学習指導資料：「ネット社会の歩き方：レッスンキット」

「８７.スマホの約束」
１．指導対象
小学生・中学生・高校生＋保護者
２．教科・科目
学級活動，総合的な学習の時間，技術家庭科，情報科，保護者研修会
３．指導意図
保護者は、子どもにスマートフォンを購入するにあたって、購入前に使い方について約束を決めておくことが大切である。購入してしまってから約束を決めようとしても、決めにくいものである。また、約束は、保護者が一方的に決めるのでなく、子どもとも納得の上で決める方が子どもの約束を守ろうとする気持ちが芽生えやすくなる。さらに、決めた約束は、家族みんなからいつも見える場所に貼っておくと、お互いに約束を意識することができ効果的である。
このコンテンツは，主人公のミツオが中学生になるにあたって，スマホを購入することになった。そのことを母親が友だちに話したところ、その母親の子どもも、「ちゃんと使うから」ということでスマホを購入したが、「購入した後は、使用時間を守らないし、アプリも勝手に購入して困っている」という話を聞き、心配になってミツオを交えて家族で話し合いスマホを使う約束を決めた。そして、決めた約束は、家族みんなから見えるところに貼ることにした。その結果、ミツオは、継続してスマホを使う約束を守るようになったという内容である。
学級で、スマホを持っている児童生徒に約束を決めているか、決めているとしたらどういう内容かということを出してもらう活動を授業の導入としても良いが、そうすると学級内でスマホを持っている人と持っていない人をみんなの前で明らかにすることになるので避けたい。

今回は、個々にスマホを使う時の約束を３つ出し合って、それをカテゴリーごとにまとめてシマホを購入するときの約束の内容を個々に意識付けしたい。
４．指導目標
①スマホを買うときは、使うときの約束事前を決めておくことが大切であることを理解する。
②家族で話し合って決めると守る意識が強くなることを理解する。
③ペアレンタルコントロール機能について理解する。（特に保護者の研修会で実施する場合、詳細な説明が必要）
５．授業展開例
	学習活動
	教師の支援

	（１）導入

〇スマホ持っている人は、使う時の約束を決めているかどうか考える。
（２）展開

〇教材ムービー『スマホの約束』を視聴する。

〇スマホを購入する場合に決めた方がよい約束を３つ考えて、付箋紙に記入する。
〇グループ内で模造紙に付箋紙をカテゴリー別に整理する。
〇各グループでまとめたものを発表していく。
〇各グループの約束のカテゴリーをまとめ。
（３）まとめ
〇スマホを購入する時の約束についてまとめる。
〇ペアレンタルコントロール機能について知る
（４）発展

〇スマホの画面を長時間見続けると、身体に悪影響があることを知る。

	〇スマホ持っている人は、使い方について家族と使う時の約束を決めているかどうか思い浮かべるようにうながす。
〇各自がスマホを所持しているかいないかについては、所持していない児童生徒に配慮して明らかにならないようにする。
〇以下の活動について、学習にノートPC等が使用できる場合は、ノートPCを使用して学習を進めていっても良い。
〇ワークシートにそって登場人物の発言や気持ち等を記録させる。

〇教材ムービーを参考にしたり自分の経験をもとにしたりして、スマホを購入する時に決めた方が良いと思う約束を３つ書くように促す。
〇付箋紙に記述した後に、カテゴリー例を提示して、整理しやすくしても良い。
〇各グループでまとめたものを黒板に掲示して、全体に発表してく。
〇その約束を考えた理由についても発表する。
〇各グループで整理したカテゴリーをまとめて、全体としてどのような約束を考えたのか見ていく。

〇スマホを購入する時の約束についてまとめる。
・子どもの視点からみた内容をまとめる。
・スマホを買う時は、使う時の約束を事前に決めておくことが重要
・約束の内容は、家族でよく相談して、お互いが納得して決める。
・決めた約束は、家族みんながいつも見える場所に貼っておく。

〇ペアレンタルコントロール機能について説明する。
・保護者会で、この教材を実施する場合は、ペアレンタルコントロール機能について、詳細な資料を用意しておくことが望ましい。88番「ペアレンタルコントロール」の動画教材を視聴しても良い
・ウェブサイトへのアクセス制限（フィルタリング機能）
・利用時間の制限
・使用するアプリの制限

〇資料を用いて、スマホの画面を長時間見続けると、身体に悪影響があることを知らせておく。




６．問題事例が発生した際の教師や保護者サイドの対処法，問題解決法
スマホの使い方について決めた約束を守ることができなくなることがおきることがあるかもしれないが、その場合は、再度話し合いして、少しでも約束を守っていけるようにしていくようにする。守るのが難しい約束であれば修正することも必要である。
７．指導資料
・学習ユニット88「ペアレンタルコントロール」

ペアレンタルコントロールについて理解を深める
http://www2.japet.or.jp/net-walk/anime/movie.html?id=88
・学習ユニット54「やめたいけれど、やめられない・・・」

四六時中メッセージのやりとりをしているとスマホ・ケータイに振り回されることになる。また、友達同士でスマホ・ケータイに縛り付けるようなルールは設けないことを勧めている。
http://www2.japet.or.jp/net-walk/anime/movie.html?id=54
・学習ユニット29「ネット依存に注意」
「ネット依存」とはどういうものかを知り、どのようなことから「ネット依存」になるのかを知る。あわせて、「ネット依存」にならないための姿勢を身につける。
http://www2.japet.or.jp/net-walk/anime/movie.html?id=29
・学習ユニット21「携帯電話で楽しむのもほどほどに」
携帯電話の便利さにばかり目を向けず、必要な機能やサービスを自分に適した利用形態を選ぶことが大切なことを知る。
http://www2.japet.or.jp/net-walk/anime/movie.html?id=21
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